

小偷扔了钱包，谁在盗刷信用卡？

警方提醒：扒窃衍生犯罪持续攀升，仅6月份发案便达40多起

【案情回放】

今年6月11日，市民刘欣(化名)到上海市公安局公交分局报案：自己的钱包在公交车上被盗，钱包里有9张银行卡。刘先生到银行挂失时才发现，信用卡已经被盗刷2300多元。

警方查阅了信用卡的消费记录，发现在6月11日上午9时59分、中午11时03分、下午1时52分、2时05分、2时07分被盗刷了5次，分别在天山商厦和龙之梦商厦进行了消费。

警方前往天山商厦调查时，发现天山商厦的两名营业员吉某和黄某十分可疑，面对警方调查，他们显得十分紧张，语无伦次。迫于警方压力，两人很快承认，正是他们盗刷了信用卡，但他们同时表示钱包并不是他们偷的，他们只是在公交车上捡到了一个没有钱的皮夹，发现里面有很多卡，出于一时好奇，他们试着用信用卡买东西，结果发现这些卡完全不设防，这才放心地一次次刷卡消费。目前，两名营业员已被取保候审，天山商厦也已将两人开除。

一个钱包在公共汽车上被扒窃，钱包内的信用卡也被多次盗刷。但经过警方调查，刷卡人竟不是偷钱包的窃贼，而是另有其人，这究竟是怎么回事呢？

扒窃衍生犯罪须警惕

公交分局有关负责人昨天向记者透露，近年来，“扒窃衍生犯罪”逐渐攀升。何谓“扒窃衍生犯罪”？就是窃贼并不仅以偷窃钱包内的财物为目的，而是通过窃得钱包内的信用卡和银行卡，实现信用卡盗刷和银行卡提现，给失窃市



■ 被盗刷的部分银行卡 种楠 摄

民造成更大损失的犯罪行为。

比如上面的案例，虽然不是小偷盗刷了信用卡，但是同样是一种因盗窃衍生的犯罪。警方透露，随着银行卡日提现的上限提高，越来越多的犯罪分子把目标瞄准了市民的信用卡和银行卡。今年一位市民钱包被盗，里面的一张银行卡短短几分钟被提走4万元：狡猾的窃贼在晚

上11时50分和12时01分两次提现，实现了犯罪效益最大化。

据公交警方统计，此类信用卡被盗刷的案件，仅6月份就发案40多起，案值20多万元。为什么窃贼可以轻易获得失主的密码，从容提款、消费？原来这与本市信用卡与国际接轨和信用卡、银行卡持有人设定密码的习惯有关。

为卡设个保险的密码

现在本市已经有招商银行等多家银行的信用卡采用国际惯例，即可以不设密码，通过签名核定卡主身份。但由于签名的随意和不易核对，目前本市商场对于签名类信用卡的把关并不严格，结果被犯罪分子钻了空子。

卡的密码设定习惯也是一些市民信用卡被盗刷的原因之一。许多市民设定密码喜欢用自己的生日、身份证号码或者手机的后六位号码等，但往往身份证和手机外卡还放在钱包里，小偷可以不费吹灰之力破解密码；有些卡主甚至连银行的初始密码都不改，更便宜了窃贼。

记者获悉，针对扒窃衍生犯罪的高发，本市公交警方已经成立了专业的打击队伍，但作为防窃的第一道关，市民自己在设定信用卡、银行卡密码时，要多留一个心眼，如果实在担心记不住，也可以用自己亲人的生日等作为密码，让窃贼无法推测。

本报记者 潘高峰 通讯员 刘斌

儿子媳妇借钱 年迈父母还债

法院判决还款责任由借条签字人承担

上了自己的名字。可是公婆的苦心并未挽回媳妇的心，小夫妻俩不但继续在闹离婚，媳妇的娘家人还甚至打起了讨债官司，要求当时签字画押的两位老人归还债务。

审理期间，法院依法将被告的儿子和儿媳追加为第三人。庭审中，被告及第三人对借款的事实及数额并无异议，而争议焦点在于谁来承担责任。法院认为，借条是借贷法律关系成立的直接证据，涉案的借款虽有隐情，但借条及签名确实是出于被告的手笔，因此还款责任只能由借条的签字人承担。据此作出上述判决。



田红 图

业务主管侵吞84块手表

本报讯 (通讯员 黄懿清 记者 姚丽萍) 女大学生邵乐毕业后，进入一家钟表公司工作，成为部门业务主管后，侵吞84块手表，共计价值78620元。日前，卢湾区法院依法判处邵乐有期徒刑3年，缓刑3年。

邵乐原是一家钟表公司部门

6月29日，邵乐从钟表公司离职，在工作交接时，为掩盖先前提出84块手表的事实，伪造国际贸易公司订货单，从公司同事处骗取相关销售凭证，将先前取得手表的账目冲平。

法院审理后认为，邵乐利用职务便利，将本公司的财产非法占为己有，数额较大，构成职务侵占罪，鉴于邵乐案发后退赔了赃物赃款，故可对邵乐酌情从轻处罚。

让3人意想不到的是，就是这一拳打脚踢，导致被害人谢先生因左肋部等处受钝性外力作用，伤及脾脏等致使其失血性休克死亡。

犯罪嫌疑人吴、单、张等人长期在网吧伺机盗窃。见到有熟睡的被害人就盗窃其钱包、手机等财物，他们将这类行为称为“杀死猪”。5月25日早晨7时许，吴、单、张等人来到本市沪太路“银德”网吧内预谋行窃，但由于当日网吧内人员不多，行窃没有成功。3人饿着肚子，正无处发泄，正遇被害人谢先生离开网吧。3人即刻上前挑衅，但被谢严词指责，3人恼羞成怒，拦截住谢，对其实殴打，一阵拳打脚踢之后，谢被打倒在地，3人扬长而去。

本报记者 江跃中 通讯员 杨云

外地学生摇身变“留学生”

诈骗600余万元的3名犯罪嫌疑人前天受审

诓骗外地学生来上海就读所谓的“交大预科班学生”，最后竟然伪造外国护照，把130名孩子“包装”成外国留学生，骗取本市高校录取通知书。前天，5名骗子中的3名犯罪嫌疑人站在市一中院的法庭上受审。

自主招生进“预科班”

此事要追溯到两个月前，自称某地区国家干部的范某(另案处理)告诉河北退休人员赵某称，他们和上海交通大学有协议，只要读3个月交大预科班，通过校内考试，就能进交通大学读书。赵某轻易地相信了，答应帮范介绍点生意，拿点好处费。赵某将这个消息传了出去，不少家长听后欣喜不已，这个消息对于

他们那些成绩不佳的孩子来说简直是“及时雨”。正当范某和赵某在山西行动的同时，温州某职校的校长谷某(另案处理)和一家杂志社的副主编刘某则在江西招揽学生。

虽要支付包括学费、介绍费在内的各类费用近十万元，但仍有45名学生的家长将孩子送入了这个“交大预科班”。2005年9月，45名山西、江西的学生和他们的家长来到上海。随后，他们被送进了之前从未听说的民办东方世纪学校。

改为“国际高考移民”

在东方世纪学校学了大半年后，由于孩子们对教学质量不满，“交大预科班”整体移师到华师大一

附中，但要求每名学生再交4000多元钱。想到即将踏入梦寐以求的交大，家长们咬了咬牙，又掏了腰包。2006年3月，随着春季高考和交大自主考试的结束，“交大预科班”的管理人员以没有弄到自主名额为由，彻底浇灭了学生们通过自主考试进入交大的希望。

“不要急，我们还有办法！”自作聪明的谷和范又想出了“国际高考移民”的方式。我国规定，外国留学生只要高中毕业、持HSK(中国汉语水平考试)证书、有外国护照，满足这3个条件就有资格以外国留学生身份申请进入中国大学。

谷、范指使赵、刘和某知名大学副教授李某采用提供伪造的马来西

亚、老挝护照的方式，骗取交大和上海大学130个入学名额。

查验护照露出马脚

上海大学校方在审批入学申请表时发现，这批学生来自同一个省份，均就读于国内高中，父母的出生地和工作单位也都在国内，并且所持越南、老挝等国家的护照也是递交申请表之前的一两个月才办妥。

有关部门通过查验护照发现，护照上的时间有效期和出入境盖章上都发现有问题。去年8月22日，公安机关将3名被告人抓获，包括“交大预科班”学生在内的所有涉案学生录取资格均被取消。

经查，赵某、刘某、李某诈骗财物共计628.5万元，其中赵参与诈骗527万元，刘参与诈骗101.5万元，李参与诈骗393.5万元。他们均因涉嫌提供伪造的出入境证件罪被执行逮捕，以诈骗罪被提起公诉。

本报记者 郭剑烽

用刀威逼
三名犯罪嫌疑人被批捕
高价“卖”刀

6月8日中午12时许，身背、腰插、手持各类管制刀具的拉成西、作耿和泽炳等3人，在本市宝山路的上海音像城停车场内，趁被害人何先生下车之际，拉成西等3人将何围在中间，要何先生买刀。何说不买，3人即露出凶相，其中一人将手中的匕首顶到何先生面前。何先生

只好“拿”出1000元钱“买”了两把匕首。事后，何先生拨打“110”报警，将上述3人抓获。

在审讯中得知，今年5月31日，拉成西等人在相同地点，趁被害人徐先生驾车离开之时强行拉开车门，用手中的砍刀伸在徐面前，强行“卖”刀。徐只得从包里摸出800元钱，“买”了两把砍刀。

行窃不成打死无辜网民

上海申房律师事务所

法律热线：63546661

孙洪林 主任 021-52311111

上海天目西路218号嘉里不夜城2座3101室